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Event’en udgives 2-3 gange årligt af Idrætsfonden Danmark, hvis hovedformål er at tilføre Danmark

flere større internationale idrætsarrangementer og idrætskongresser, der bl.a. kan øge den udenlandske

turisme i Danmark og styrke Danmarks image i ind- og udland.

Den nye Idrætsfonden
Danmark

Sidste efterår offentliggjorde Kulturmini-
ster Brian Mikkelsen og Økonomi- og Er-
hvervsminister Bendt Bendtsen regering-
ens nye tiltag inden for ”Danmark i ople-
velsesøkonomien”. Ét ud af fem ben i re-
geringsinitiativet var en finansiel styrkelse
af Idrætsfonden Danmark fra 2005. Med
en årlig bevilling fra regeringen på 5
mio.kr. til fonden blev der skabt grundlag
for en markant styrket fond, idet statsmid-
lerne skal matches af et tilsvarende beløb
fra idrættens organisationer, således at
den årlige tilgang til fonden bliver 10
mio.kr.

Her et års tid senere tyder alt på, at må-
let er nået, hvormed Idrætsfonden Dan-
marks budget i 2005 sandsynligvis bliver
10 mio.kr., hvilket er cirka en tredobling i
forhold tidligere år.

Og hvad skal den finansielle styrkelse så
bruges til? Først og fremmest giver det
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EVENT’en

Danmark nye muligheder for at deltage i
den fortsat stigende internationale kon-
kurrence lande og byer imellem world-
wide for at huse store internationale
idrætsbegivenheder. De ofte betragtelige
økonomiske og imageskabende effekter
forbundet med værtskabet af disse begi-
venheder gør, at mange lande/byer har
øget deres satsninger på området. 

At en del af disse lande/byer typisk ope-
rerer med årlige budgetter på op imod
50 mio.kr. er en anden sag, men styr-
kelsen af fonden er så afgjort et vigtigt
skridt i den rigtige retning. 

Konkret bevirker den finansielle styrkelse,
at Idrætsfonden Danmark bliver i stand til
at yde større økonomisk støtte i form af
såvel nye som eksisterende tilskudspro-
dukter og underskudsgarantier til hverv-
ning og afholdelse af VM/EM-arrange-
menter m.v. Endvidere, at fonden kan på-
tage sig en væsentlig stærkere rolle i.f.m.
særlige mega-events, hvor Danmark ind-
frier de facilitetsmæssige krav, f.eks. en
Tour de France start, et World Masters
Games eller en Gymnastrada.

Her udover agter fonden at styrke rådgiv-
ningsdelen samt at tilføre arrangørerne
yderligere kompetencer og projektbi-
stand. Hertil kommer muligheden for ud-
arbejdelse af en international strategi i
specialforbundene, både med henblik på
indvalg af danskere i internationale orga-
ner og hvervning af internationale begi-
venheder (arrangementer og kongresser).

En mere detaljeret beskrivelse af de nye
muligheder i og for Idrætsfonden Dan-
mark vil bl.a. følge i næste nummer af
Event’en.
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Konferencen Going for Gold

Turismeorganisationen Wonderful Copen-
hagen var den 29. september vært for en
stort anlagt konference i Parken om ”ma-
jor sports events” til København. 

Konferencen, der var støttet af bl.a. Kul-
turministeriet, HUR og Idrætsfonden Dan-
mark, bød på en række interessante fore-
drag fra såvel udlandet som Danmark.

Den australske tidligere OL-minister for
Sydney-legene i år 2000, Michael Knight,
understregede det aspekt, at store sports-
begivenheder sædvanligvis også skaber
national stolthed, samt at store events er
”total-city-events” og at man skal levere et
produkt af høj standard, fordi man er i
verdens “spotlight”.

Formanden for DIF og IOC-medlem, Kai
Holm, anbefalede København at starte
med de mindre og mellemstore events,
hvorefter man stille og roligt kan udvikle
sig hen imod de helt store sportsbegiven-
heder. Kai Holm anførte, at København
mangler opvisningsfaciliteter af internatio-
nal standard.

Direktør Lars Haue-Pedersen fra TSE Con-
sulting i Lausanne understregede, at man
ofte skal indstille sig på at skulle ansøge
om en given sportsbegivenhed mere end

én gang. I tilfældet de helt store events
sker det sjældent, at rettighedshaverne til-
deler arrangementet til en første-gangs-
ansøger. Lars Haue-Pedersen anbefalede
også, at man i.f.m. udarbejdelse af Bids
tænker i retning af ”added values” – hvad
kan man tilføre ansøgningen, som ikke er
en selvfølge.

David Williams, Chief Executive Officer,
EventScotland, oplyste at hans organisa-
tion, der er under 2 år gammel, opererer
med et årligt budget på over 50 mio.kr. til
at tiltrække internationale events til Skot-
land, såvel sportsbegivenheder som kul-
turbegivenheder. Det er den skotske rege-
ring, der står bag organisationen og det
årlige budget. 

En paneldebat mellem overborgmester
Jens Kramer Mikkelsen, formanden for
HUR, Mads Lebech, og den konservative
kultur- og erhvervspolitiske ordfører, Car-
ina Christensen, kredsede om, hvorvidt
staten skulle påtage sig et større ansvar i
relation til tiltrækning af store sportsbegi-
venheder og opførelse af de nødvendige
sportsanlæg. Alle var dog enige om, at
store sportsbegivenheder kan være med
til at skabe vækst og gøre København at-
traktiv for investorer, turister og indbyg-
gere.

Wonderful Copenhagens adm. direktør,
Lars Bernhard Jørgensen, konkluderede
såvel på konferencen som efterfølgende,
at København ikke fylder meget, når det
gælder afholdelse af internationale
sportsbegivenheder, men det skal der nu
laves om på. Lars Bernhard Jørgensen op-
lyste endvidere, at hovedstaden over det
næste årti har potentiale til at vinde turis-
meindtægter på hen ved 3 mia. kroner
ved værtskab af internationale sportsbegi-
venheder. Det vil betyde op imod 3.000
nye jobs. 

Lars Bernhard Jørgensen glædede sig
over, at alle tilsyneladende gerne vil gøre
noget ved Københavns mangel på inter-
nationale sportsbegivenheder. Men der
skal handling bag ordene, for ellers bliver
København for alvor løbet over ende. Før-
ste skridt bliver at etablere et finansielt be-
redskab, og så skal byen have den multi-
arena, som landet har manglet i mange
år.

Kulturminister Brian Mikkelsen har på
baggrund af konferencen besluttet at sam-
le relevante parter såsom Team Danmark,
Idrætsfonden Danmark, DIF/Danmarks
Olympiske Komité og Københavns Kom-
mune mhp. at diskutere mulighederne for
at få de Olympiske Lege til København.
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Det danske landkort vil om kort tid have
fået to nye opvisningsfaciliteter, og inden
for en overskuelig fremtid tyder alt på, at
den længe savnede multiarena med plads
til ca. 15.000 tilskuere også bliver realise-
ret.

Forum Horsens
I september måned kunne Horsens Kom-
mune indvie deres nye og meget spæn-
dende opvisningsfacilitet; Forum Horsens.
Der er tale om en opvisningshal med plads
til mellem 3-4.000 siddende tilskuere, alt
efter opsætning, som er sammenbygget
med kommunens gamle sportshal, et mo-
derniseret svømmeanlæg/badeland og et
delvist ombygget fodboldstadion. Det hele
er bundet sammen af et stort foyerparti
med VIP-lounge, mødelokaler, café m.v.

Opvisningshallen er yderst velproportio-
neret til mange typer arrangementer. I den
ene ende er der en stor scene til brug ved
koncerter m.v. Denne scene kan – via tele-
skoptribuner – omdannes til tilskuertribu-
ne, således at hallen, typisk til sport, har
tilskuere placeret hele vejen rundt.

Arena Nord
Den 15. januar 2005 står Frederikshavn
Kommunes nye opvisningsarena; Arena
Nord, klar. Med en tilskuerkapacitet på
2.500 (incl. 250 ståpladser) til sportsar-
rangementer bliver det ikke Danmarks
største anlæg, men angiveligt et af de mest
spændende. Arenaen bliver qua et stort

foyerparti forbundet med bl.a. to eksiste-
rende sportshaller, som med fordel vil kun-
ne anvendes til træning eller opvarmning.

Arenaen bliver centralt placeret i byen, og
der er ikke længere fra arenaen til byens
store hoteller, end at dette kan gøres til
fods. Bag projektet står Frederikshavn
Kommune, der har ydet et anlægstilskud
på 40%, medens et lån fra Lokale- og An-
lægsfonden dækker de resterende 60%.
Driften af arenaen er placeret i en fond.

Multiarena i Hovedstadsområdet
De seneste uger har der i medierne været
nævnt meget om de 3 mulige multiarena-
projekter i Hovedstadsområdet. Finske
JHC Arena Holding OY, der i forvejen dri-
ver multiarenaer i bl.a. Helsingfors og
Hamborg, har udvist interesse for at opfø-
re og drive en arena placeret ved Bella
Center. Parken Sport & Entertainment A/S
har også været fremme med planer i rela-
tion til en arena ved Bella Center. Udvik-

lingsselskabet London & Copenhagen Lei-
sure A/S har gennem nogle år arbejdet
for en arena i Høje-Taastrup, og senest
har de offentliggjort, at Brøndby I.F. vil
påtage sig driftsansvaret i Høje-Taastrup
arenaen. På den anden side af Øresund
pågår der også planer om en multiarena
i Malmø.

Én multiarena i Hovedstadsregionen med
plads til 12-15.000 siddende tilskuere/til-
hørere og en bred vifte af servicefacilite-
ter vil blive et stort plus for hele eventsom-
rådet (internationale sportsbegivenheder,
koncerter, kulturarrangementer o.s.v.).
Danmark har længe savnet en sådan fa-
cilitet, og er det eneste land i Nordeur-
opa, der ikke har et anlæg af denne stør-
relse.

Forum Horsens

Arena Nord

Nye opvisningsfaciliteter



De seneste måneder har ikke været de
mest givende for Danmark på eventsom-
rådet. Et par store projekter blev desvær-
re ikke tildelt Danmark, i det mindste ikke
i denne omgang!

World Masters
Games 2009

Dette gigantiske projekt
med forventede 20-25.000 deltagere i
over 25 sportsgrene blev i sommer tildelt

Sydney på bekostning af København. Val-
get på Sydney tilskrives især, at rettig-
hedshaveren International Masters Games
Association ikke fandt den offentlige op-
bakning bag det danske bud på niveau
med Sydneys.

Det uformelle netværk SEAD (Sports
Events Alliancen Danmark) for danske
byer/enheder, der arbejder med interna-
tionale sportsbegivenheder, har det sidste
halve års tid været samlet indtil flere
gange.

Dels har SEAD implementeret et fælles
markedsføringsprojekt kaldet SportDen-
mark, bestående af en profilbrochure, en
mappe med faktaark om de deltagende
byer/enheder samt en web-site på adres-
sen www.sportdenmark.dk. Hovedtanken
med dette fælles projekt er at sælge Dan-
mark som én destination internationalt.
Danmark og afstandene landsdelene
imellem er ikke større end nogle af de
storbyer, som vi konkurrerer imod på den
internationale eventsfront. Derfor har vi
samlet kræfterne. 

Dels har SEAD igen været repræsenteret
med en messestand på den årlige interna-
tionale ”sports convention” Sportaccord,
der arrangeres af GAISF, som er paraply-
organisationen for de internationale spe-
cialforbund. Dette års Sportaccord fandt
sted i Lausanne i maj; hjemstedet for
mange af de internationale specialfor-
bund. Næste års Sportaccord skal afhol-
des i Berlin ultimo april, og her vil SEAD
igen være repræsenteret.

Og endelig har SEAD haft nogle indle-
dende drøftelser om, hvorledes de delta-
gende byer m.v. bedst kan komme i dia-
log med de mange danske specialforbund

med henblik på at tilbyde deres destina-
tion som værtsted for internationale
sportsbegivenheder. For specialforbunde-
ne er der i langt de fleste tilfælde stor
hjælp at hente hos de pågældende værts-
byer – som et supplement til fondens
ydelser. Værtsbyerne og fonden arbejder
efter samme mål, vi har samme succeskri-
terier, nemlig at tiltrække en bred vifte af
større og store internationale sportsbegi-
venheder til Danmark.

SEAD’s deltagere er p.t. repræsentanter
fra Aalborg Events, Herning, Sport Aar-
hus Events, Esbjerg Kommune, Sports
Netværk Danmark (trekantsområdet),
Sport Event Fyn, Copenhagen Eventures,

Danmarks Turistråd samt Idrætsfonden
Danmark, der er omdrejningspunkt for al-
liancen.

Alliancen er åben over for yderligere
interessenter. Basiskrav for at kunne delta-
ge er bl.a. en infrastruktur, der muliggør
afholdelsen af VM/EM og lignende ar-
rangementer, opvisningsfaciliteter, der
indfrier de internationale krav samt vil-
je/opbakning til afholdelse af større inter-
nationale idrætsbegivenheder.

For yderligere information, kontakt venligst
direktør Lars Lundov, tlf. 43 26 21 00/
40 31 48 55.
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Samarbejde er vigtigt

SEAD og SportDenmark

Gik uden om Danmark – i denne omgang!



Det var brandærgerligt, at det ikke lykke-
des at trække arrangementet til Køben-
havn i 2009. Wonderful Copenhagen/
Copenhagen Eventures havde ellers udført
et flot og professionelt arbejde med såvel
udfærdigelse af diverse, flotte ansøg-
ningsmaterialer som et vellykket site-in-
spection- besøg.

Det er tredje gang, at World Masters Ga-
mes skal afholdes i Australien, idet Brisba-
ne var vært i 1994 og Melbourne i 2002.
Næste udgave af denne store multisports-
begivenhed bliver i Edmonton, Canada, i
2005.

Et World Masters Games i København
havde ellers været en vital begivenhed for
byen. Det er der flere gode grunde til. Det
er ikke kun, fordi op imod 25.000 sports-
folk i 10 dage ville give en forventet om-
sætning i byen på 168 mio. kroner (kilde:
Wonderful Copenhagen). Det burde ellers
være argument nok. Heller ikke fordi
WMG ville have givet diverse presseomta-
le i internationale medier. Eller fordi
WMG ville være en løftestang i idrætslivet
i København. En lang række specialfor-
bund ville i deres daglige arbejde have
mulighed for at hægte sig på værtskabet
profileringsmæssigt. WMG ville skabe
netværk mellem organisationer og ville bi-
drage til at opbygge en bred vifte af kom-
petencer i idrætslivet i København.

Nej, i det store perspektiv er det fordi
internationale begivenheder er vækstska-
bere for de store byers økonomi. I storby-
erne er det i dag især store begivenheder,
der er med til tiltrække turister og dermed
skabe vækst i turismen og en positiv effekt
på omsætning og beskæftigelse. Begiven-
hederne har også betydning for moderne
menneskers opfattelse af en given storby
og deres lyst til at bo der. Som sådan har
store begivenheder strategisk betydning i
storbyernes kamp om investeringer og
kvalificeret arbejdskraft. Men de påvirker
også den livskvalitet, der udfolder sig i
byen. For erfaringerne viser, at de men-
nesker der lever i byer, hvor der er liv, og
hvor der sker noget, er stolte over og gla-
de for deres by. Især hvis begivenhederne

tiltrækker sig interesse og opmærksomhed
fra resten af verden. 

IOC Session
2007
I dagene op til

startskuddet for OL i Athen den 13. august
afholdt den Internationale Olympiske Ko-
mité (IOC) i Athen deres årlige Session.

En IOC Session er IOC’s årlige ”topmøde”
med deltagelse af op imod 1.300 repræ-
sentanter fra ”Den Olympiske Familie”,
kandidatbyer til senere Olympiske Lege
samt flere hundrede mediefolk. 

Begivenheden er organisatorisk ganske
krævende, men også uhyre interessant så-
vel set med de idrætspolitiske briller som
mht. de mange turismemæssige aspekter
(øget omsætning og markant international
mediedækning).

Et af dagsorden punkterne på dette års
Session var valg af vært for Sessionen i
2007. På dette møde skal der vælges
værtsby for Vinter OL 2014.
Danmark/København var kandidat til
Session 2007, i konkurrence med Guate-
mala City og Durban.

Det var DIF/Danmarks Olympiske Komité,
der var ansøger, men ansøgningen og
præsentationen skete i et tæt samarbejde
med Kulturminister Brian Mikkelsen, Dan-
marks Turistråd og Idrætsfonden Dan-
mark.

Til trods for en vellykket præsentation og
en flot ”bid-book” blev Sessionen ikke til-
delt København. Langt fra endda. Guate-
mala City, der havde søgt om kongressen
én gang tidligere, vandt overbevisende og
med Durban på andenpladsen.

Det blev i Athen klart, at IOC-medlemmer-
ne finder, at Europa med OL i Athen 2004
og Vinter OL i Torino 2006 har fået nok,
hvorfor IOC Sessionen 2007 skulle gå til
en anden verdensdel, og et kontinent, der
ikke umiddelbart har de store muligheder
for at få tildelt IOC’s hovedprodukt; De
Olympiske Lege.

Næste Session finder sted i Singapore i
2005, hvorefter Torino er vært i 2006 i
forbindelse med Vinter-OL samme sted. I
2008 afholdes Sessionen i forbindelse
med OL i Beijing. Næste ledige Session er
således 2009, og det overvejes at gøre et
nyt forsøg.

VM Badminton 2006
Desværre lykkedes det ikke at overbevise
det internationale badmintonforbund (IBF)
om, at VM 2006 selvfølgelig bør afholdes
i Danmark, nærmere bestemt i Arenaen i
Århus. Arrangementet blev i stedet tildelt
Madrid. 

Umiddelbart kan det undre, at IBF igen til-
deler en spansk arrangør VM, når man
ser tilbage på VM i Sevilla i 2001, som
afgjort ikke var nogen større succes og
med en meget lille tilskuerinteresse.

Men Madrid er som bekendt én af de 5
byer, der nu kæmper om at blive værtsby
for OL 2012, og denne position giver
unægtelig nogle fordele. Bl.a. kunne Ma-
drid tilbyde IBF et rettigheds-fee, der var
500.000 US dollars højere end det dan-
ske bud.

Danmark har tidligere været vært for VM
tre gange, 1983, 1991 og 1999, alle
gange i Brøndby Hallen.

EM håndbold 2006 eller 2008
Det lykkedes heller ikke at få tildelt EM i
håndbold (herrer eller kvinder) i 2006 el-
ler 2008. Det europæiske håndboldfor-
bund (EHF) har givetvis fundet, at Dan-
mark ikke stod for tur, idet EM i kvinde-
håndbold blev afholdt i Danmark i 1996
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Beslutning udskudt

Beslutningsprocesserne i den internationa-
le sportsverden er ikke altid lige logisk.
Mange faktorer kan spille ind, og set med
nordiske øjne kan det til tider forekomme
noget udemokratisk. Senest har to special-
forbund oplevet dette på egen krop.

VM Finnesvømning 2006
Dansk Sportsdykker Forbund har tidligere
på året indgivet et bid på VM i finnesvøm-
ning 2006 med placering i Svømmesta-
dion Danmark i Esbjerg. I et samarbejde
mellem forbund, kommune og Idrætsfon-
den Danmark blev der udarbejdet et an-
søgningsmateriale, som det internationale
forbund fandt meget interessant og pro-
fessionelt.

Det var meningen, at det internationale
forbunds Executive Committee skulle afgø-
re værtskabet på et møde i Rom i septem-
ber. Executive Committee var for den dan-
ske ansøgning, dog undtaget den italian-
ske præsident for det internationale for-
bund. Måske fordi Italien også er kandidat
til VM 2006! Beslutningen om værtskabet
blev derfor udsat til ultimo januar 2005!

VM Brydning 2007
Danmarks Brydeforbund har også tidlige-
re på året indgivet en ansøgning til sit
internationale forbund. En ansøgning om
VM i brydning 2007 med placering i
Messecenter Herning. Et samarbejde
mellem forbund, Messecenter Herning og
fonden resulterede i et godt ansøgnings-
materiale, og et efterfølgende site-inspec-
tion-besøg i Herning forløb perfekt.

FILA (det internationale forbund) skulle
have besluttet værtskabet på et møde i At-
hen i august, og da Danmarks Brydefor-
bunds formand Allan Jakobsen ankom til
kongressen i Athen, blev han lykønsket
med værtskabet. Men så gik der politik i
sagen, idet bl.a. Uzbekistan var meget lidt
tilfreds med, at de ikke fik arrangementet.
FILA valgte derfor at udskyde beslutning-
en til et senere tidspunkt, og p.t. er der
ikke truffet nogen afgørelse.
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Messecenter Herning, Danmarks Cykle
Union og Idrætsfonden Danmark har som
bekendt gennem længere tid været om-
drejningspunkt i bestræbelserne på at få
en Tour-start – Le Grand Depart – henlagt
til Danmark i 2008.

Tour de France bossen Jean Marie Leblanc
og dennes første mand John Lelanque var
som tidligere oplyst på besøg i Danmark i
starten af året, og det var et yderst vellyk-
ket og opmuntrende besøg. Siden hen har
den danske Tour-komité afholdt møder

med Société du Tour de France og over-
været såvel dette års start i Liege som af-
slutningen i Paris.

Initiativtager Georg Sørensen har efter
Tour de France ledelsens besøg haft en lø-
bende dialog med Sociétetet. Senest har
Georg Sørensen været til møde med le-
delsen, hvor han fik bekræftet, at Dan-
mark stadig er blandt topkandidaterne til
en Tour-start (tidligst) i 2008. Dog kan de
ikke endeligt bekræfte noget før i 2006.

DEN DANSKE TOUR-KOMITE

Preben Kragelund (formand), direktør i Team Danmark 

Georg Sørensen, direktør i Messecenter Herning

Peder Pedersen, formand for Danmarks Cykle Union

Jesper Worre, direktør i Danmarks Cykle Union

Lars Lundov, direktør i Idrætsfonden Danmark

Ambassadør: Bjarne Riis

og 2002. De heldige vindere af arrange-
menterne i 2006 og 2008 blev Sverige,
Makedonien, Norge og Schweiz.

Dansk Håndbold Forbund overvejer at
ansøge om EM (herrer eller kvinder) i
2010, tillige med en overvejelse om at
ansøge VM for kvinder i 2007 eller 2009.

Tour de France start i Danmark

...fortsat



I dagene 10.-17. juli 2004 var Roskilde
stævnecentrum for EM i orienteringsløb
for eliten samt for det tilkoblede 5-dages
orienteringsløb for bredden. Og det blev
ikke kun en gevinst for Roskilde, men for
hele Sjælland.

Desværre viste vejrguderne sig ikke fra
deres bedste side, men det syntes ikke at
have påvirket stemningen blandt deltager-
ne og lysten til at opleve Danmark som tu-
ristdestination.

Dette og meget mere kan læses af Idræts-
fonden Danmarks effektanalyse, der er

udsendt til relevante samarbejdspartnere 
medio oktober, og hvis hovedresultater
findes på www.idraetsfonden.dk.

Effektanalysen er baseret på 100 stikprøve-
svar indhentet d. 13. og 14. juli blandt ak-
tørerne ved løbene, der de pågældende
dage fandt sted i hhv. Grønholt Hegn/Hil-
lerød og ved Skt. Hans Hospital/Roskilde.
Her kommer en appetitvækker, der som det
ses, rækker videre end til selve værtsbyen:

Turismeomsætning og værditilvækst
Tilskuere og løbere/ledere havde et direk-
te forbrug på 8,2 mio. kr., hvoraf hele
82% er udenlandsk forbrug (=6,7 mio.
kr.). Det er værd at bemærke, at 3,2 mio.
kr. af de 8,2 mio. kr., svarende til knap 4
ud af 10 kr., falder uden for Roskilde Amt,
nemlig på resten af Sjælland samt i Kø-
benhavn. Værditilvæksten beløb sig til kr.
3,3 mio. kr. eller lig med 40% af turisme-
omsætningen.

Døgnforbrug
Der var tale om et gennemsnitligt døgnfor-

brug for alle aktører ved stævnet under ét
på kr. 550 pr. aktør. 

Effekt på offentlige finanser
Der tilfaldt det offentlige 2,2 mio. kr.,
hvoraf langt størstedelen tilfaldt staten i
form af moms, afgifter og skatteprovenu,
nemlig 1,8 mio. kr. (=82%).

Beskæftigelse
Arrangementet genererede i alt 9 års-
værk, hvoraf godt halvdelen (4,6) tilfaldt
Roskilde Amt. De andre 4,4 årsværk til-
faldt resten af Danmark (og de 3,4 heraf
Sjælland), bl.a. som følge af de import-
/eksportmønstre, der hersker imellem am-
terne ved en given omsætning.

Sightseeing
Omfanget af foretagne eller påtænkte ud-
flugter var højere end ved de fleste af
Idrætsfonden Danmarks tidligere undersø-
gelser, nemlig min. 65% for alle og min.
72% specifikt for udenlandske aktører. 
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EM-stævnet i Roskilde generede en
samlet turismeomsætning på 8,2
mio.kr., der skabte en effekt på de

offentlige finanser på 2,2 mio. kr.
EM-stævnet genererede 10.905 over-
natninger i Roskilde Amt og 2.145 på

øvrige Sjælland incl. København.

EM orienteringsløb 2004

Sidste nyt: 

OL i København
undersøges nærmere

Repræsentanter fra Idrætsfonden Dan-
mark var sammen med repræsentanter
fra bl.a. Københavns Kommune, DIF,
Team Danmark, Wonderful Copenhagen
og diverse erhvervsfolk inviteret til OL-
møde hos kulturminister Brian Mikkelsen
den 1. november.

Der var tale om et uformelt og sonderende
møde, hvor partnerne drøftede de grund-
læggende forudsætninger for at gå videre
med tanken om et OL i København i 2024.
Kulturministeren vil nu tage initiativ til en
konkret undersøgelse af hovedstadsområ-
dets barrierer og potentialer, når det drej-
er sig om at tiltrække de helt store begi-
venheder. Undersøgelsen skal skabe over-
blik over de økonomiske, infrastrukturelle
og øvrige samfundsmæssige krav, der stil-
les til de byer, som ansøger om værtskabet
for OL og andre af de helt store idrætsbe-
givenheder. Undersøgelsen skal inddrage
erfaringer fra tidligere OL-værtsbyer samt
fra byer, der har budt på de Olympiske
Lege men ikke fået arrangementet. 

Det er vitalt at få disse forhold analyseret
nærmere, idet en olympisk ansøgning
kræver bred politisk opbakning. Hertil
kommer opbakning i befolkningen, der
sikkert vil interessere sig for, hvad en
olympisk satsning kan udløse af arbejds-
pladser, og hvad der skal ske med de
mange idrætsanlæg efter et OL.

Undersøgelsen forventes afsluttet i løbet af
et halvt års tid, og Idrætsfonden Danmark
kommer sandsynligvis til at spille en rolle
i dette arbejde.
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Kalender for de 
næste 3 måneder

• ISAF Annual Conference (den inter-
nationale sejlsportsorganisations 
årskongres) d. 5.-13. november 
i København

• Copenhagen Masters badminton
mellem jul og nytår i København

Kommende mega events,
VM/EM’er og kongresser 
i Danmark 2004-2006

• EM cricket (u/15 år) i februar 2005 
i Herning

• VM bueskydning (indoor) marts 2005
i Aalborg

• EM bordtennis april 2005 i Århus

• EM karate (arbejderidræt) juniorer/
seniorer, april 2005 i København

• VM æstetisk gymnastik maj 2005 
i Greve

• EM rulleskøjteløb (show & præcision)
maj 2005 i Farum

• VM OK-joller juli 2005 i Skælskør

• EM petanque kvinder august 2005 
i Odense

• VM bowling for kvinder august 2005 
i Aalborg

• EM bueskydning juniorer august 2005
i Silkeborg

• VM triathlon (langdistance) august
2005 i Fredericia

• EM vandpolo (veteraner) august 2005
i Odense

• EM 49’er og 29’er (sejlsport) august
2005 i Vallensbæk

• VM Sonar/2,4mr (sejlsport – handi-
cappede) aug/sept. 2005 i Sønder-
borg

• EM duathlon (triathlon) september
2005 i Værløse

• EM kørestolsrugby oktober 2005 
i Middelfart

• Europa Top 12 bordtennis 2006

• EM bowling ungdom april 2006 
i Rødovre

• VM Europajoller juli 2006 i Skovs-
hoved

• EM rulleskøjteløb (kunstløb kadet &
ungdom) aug./sept. 2006 i Smørum

• VM orienteringsløb august 2006 
i Århus 

• Ungdoms-VM minigolf august 2006 
i Odense

• VM idrætsgymnastik oktober 2006 
i Århus

• World Conference on Junior Golf
2006 i København

Potentielle mega events,
VM/EM’er og kongresser 
i Danmark 2006-2015

Oversigt over begivenheder, der enten er
ansøgte eller på overvejelsesstadiet.

• VM boksning kvinder 2005

• VM matchrace kvinder 2006

• VM finnesvømning 2006

• VM sportsdans 2006

• VM badminton 2007

• VM brydning 2007

• EM curling kvinder 2007

• EM vægtløftning veteraner 2007

• VM styrkeløft, bænkpres 2007

• VM halvmaraton 2007

• VM curling 2007

• EM ridning, springning, 2007

• EAA (Europæiske Atletikforbund)
Congress 2007

• VM taekwondo 2007/09

• VM håndbold for kvinder 2007/09

• EM rulleskøjteløb (speedskating) 2008

• EM rulleskøjteløb (speedskating)
kadet-junior 2008

• EM kunstskøjteløb 2008

• Tour de France start i Danmark 2008

• FIG årskongres 2008

• VM sejlsport for ungdom 2008

• World Masters roning 2008/09/10

• VM atletik (veteraner) 2009

• FIS årskongres (skisport) 2010

• EM håndbold for herrer 2010

• EM håndbold for kvinder 2010

• Gymnastrada 2011/15
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